

2015年湖南支付宝用户人均支付金额为36700元，  
而该年度湖南省人均可支配收入为19317元——  
**2016，送给“剁手党”的理财忠告**

今日女报/凤网记者 唐天喜

前不久的朋友圈里就充满了2015年支付宝年度账单截图。而记者也发现了一组让人吃惊的数据。2015年，湖南支付宝用户人均支付金额为36700元，而该年度湖南省人均可支配收入为19317元，城镇居民人均可支配收入也才28838元。因此，一番热闹之余，很多“剁手党”在问，有没有办法来管住自己网购的手呢？在这一年一度，“剁手党”算账的时候，今日女报/凤网记者采访了理财专家，给大家答疑解惑。

### “剁手党”期待理财

“我2015年在支付宝上花了5万多！真有想要剁十遍手指的感觉！”1月12日，当支付宝公布2015年度的账单时，朋友圈里又刷出来诸多“剁手党”。

28岁的刘小姐，目前单身，其2015年的支付宝账单显示为28376元，其中服饰占了42%，排第一；居家支出14%，排第二。这笔支出虽算不上巨额，但还是让她不敢相信自己的眼睛。“我还以为就几千块钱，看来，积少成多真不是假的。”刘小姐自称对衣服特别“喜新厌旧”，再贵的衣服，可能也只穿一两个月，就不喜欢了，因此，她就喜欢在淘宝上购买一些价格实惠款式漂亮的衣服。

张浩是一个两岁孩子的母亲，她的支付宝账单上花花费了15787元多，服饰占比23%排第一，居家19%排第二；孩子和购物上的花费占比15%，并列第三。她告诉记者：“这仅仅是支付宝，不包括在京东、美团、大众点评，以及实体店的消费。”而对于淘宝购物，她有一个深刻的感受就是，购衣服难免遇见尺寸和颜色不对的时候；购水果，则常常遇见保质期太短的尴尬。“我特别期望有理财专家能够给我一些指导。”

而据记者了解，2015年，湖南支付宝用户人均支付金额为36700元，而该年度湖南省人均可支配收入为19317元，城镇居民人均可支配收入也才28838元。



### 理财师建议： 制定适合自己的消费规划

花钱会带来快乐，提高幸福感。但如果花钱太多，也有不小的压力。对“剁手党”来说，针对过高的网购支出有何理财妙计？

华融湘江银行长沙芙蓉路支行女理财师谢竹青在接受今日女报/凤网记者的采访时也忍不住晒出了自己的支付宝账单：消费总额为35000多元，其中服饰46%，排第二的数码占比13%。

“结合我自己的情况来反思一下，女性在网购时，年度消费占比最高的一般是服饰；已婚并且生育孩子的女性，在居家和孩子上的消费比例增加，未婚女性则是在自身的美容和零食方面有些侧重。这样的消费结构是不够理性的，因为生活必需品并没有均衡分布，而是多集中在服饰、美容等易消耗品上。”谢竹青告诉记者，她结合自身情况给出的建议是，每个月应当给自己定好消费计划，限定必需品消费的固定额度，并严格控制，比如孩子的衣服、尿裤等有尺码区分的消费一定要控制好使用时间，以免买太多孩子用不完造成浪费；同时，可增加一项教育类消费，提升自己；此外，每个月须设定一个备用金额度，以备日常生活中突发情况需要支付。

中国农业银行湖南省分行私人银行部财富顾问、国际金融理财师戴亭亭认为：“女性朋友网购支出费用不低，很大部分是因为冲动消费。特别是服饰，换季时的优惠力度很大，但往往购买后，只能放在衣柜里，到来年时，却又不一定适合自己，造成了浪费。”

在戴亭亭看来，造成冲动消费支出超标的原因归根结底是缺乏理财知识。不少年轻人因为自己事业处于上升期，因而对于未来对可能出现的风险和生活压力没有足够的认识，就会导致我们在消费的时候比较任性，无法做到量入为出，和收支平衡。因此，她建议：女性朋友多学习投资理财知识，可以关注一些理财公众号，也可以去银行找理财专家，他们能够根据你的理财周期和家庭情况，给出适合的理财建议。在消费支出上，她提醒，家庭一定要做理财规划，必须先满足家庭的固定支出，比如，生活基本开销、房贷、保险、基金定投等要先单列出来，在固定支出有保障后，才去消费。这样，即使有了过多的消费支出，也不会没有安全感。

谢竹青和戴亭亭还提醒大家，要有资源配置的理念，可以根据资金的流动性，去银行购买适合的理财产品。当我们有了更多的理财知识，正确的消费观，就会知道自己所花费的是刚需，是花在了刀刃上，就不会成为网购“剁手党”了。

## 一个高三学生的理财观察——

# 我身边的中学生赚钱现状

文//郑语天

随着网络的普及，越来越多的中学生开始利用互联网赚钱，他们或开微店、网店，或炒股，或帮人代购……也有人沿用传统模式，买卖货物、打零工等等。中学生赚钱的方式可谓多样，完全颠覆了我们平日“中学生就该集中精力读书”的观念。

那么，中学生赚钱的现状到底怎样？学校、家庭又该如何面对呢？

### ★现状调查

五个中学生中就有一个有赚钱经历“股神”“老板”“某总”……听到这样的称呼，你绝不会想到被称呼的人竟然是中学生。当前，在湘潭的一些中学，不少学生或炒股或开微店网店，在同学中名声很响，被大家冠此美称。实际上，除了打零工的收入不算高，其他赚钱方式的盈利都在几万元以上，让人惊叹。

那中学生赚钱的现象普遍吗？

2015年9月，笔者向湘潭市三所高中共发放问卷调查1000份，共收回996份，抽样198份。通过数据分析发现：

26.1%的有过赚钱的经历，他们赚钱的途径多样：帮人代购、贩卖货物、炒股、开网店或微店、打零工、设置游戏网页、玩游戏赢币等等。

实际上，中学生赚钱的现状遍布全国。

上海嘉定中光高级中学高一学生于晓（化名），开微店在朋友圈卖韩国日用化妆品，每月纯利润一般在五六千元，有时甚至超过万元。

北京多所中学的中学生也开始玩转股票，有学生已有十余万资产。北京十一学校高二学生还自发成立了“证券社”，十多名同学一起学炒股。

### ★原因探究

#### 一些赚钱方式门槛低

根据调查数据分析，中学生赚钱行为逐渐增多的原因中，一些赚钱方式的门槛较低成为主因，这对手头资金不多的中学生来说，有着莫大的吸引力，比如网络代购和微店加盟等。同时，新时代的中学生因为网络的普及而视野更为开阔，思

维更为活跃，勇于接受新事物。从学生本身来说，经济条件差的中学生想减轻父母负担，经济条件好的有些是出于好玩，也有些则是想锻炼自己。此外，还有一些中学生则是虚荣心重，相互攀比，为了满足自己买名牌衣服、昂贵手机等高消费需求，而自己去赚钱。

### ★应对措施

#### 疏而不堵，因材施教

中学生群体中有赚钱经历的人越来越多。根据调查数据：84.8%的学生承认身边有会赚钱的朋友，88.3%的表示羡慕他们的能力或者也有赚钱的愿望。不过，除少数人外，绝大部分获利不高。

虽然如此，78.3%的人认为中学生只要能处理好学业和赚钱的关系，老师、家长应支持甚至给予指导。

对此，湘潭市一中的一位政治老师表示：中学生培养财商没有错，但若把赚钱作为目的为时过早，因为这种做法必然影响学习。在他看来，中学生想赚钱的心理是受社会的影响，现在社会上就是用是否会赚钱来衡量一个人是否成功。而对这种现象，老师和家长应引导并给予指导，因为中学生好奇心重，越堵越不能解决问题。

对于家长来说，应该认识到，只重智商，忽视情商和财商的做法已经过时了，家长应该创设各种机会，如：有偿家务机制、开设压岁钱账户、参与家庭财务管理、家庭炒股参谋等各种方式，让孩子感受到一粥一饭当来之不易，让孩子在各种财务管理的锻炼中得到比金钱更多的东西，如：责任意识、协调能力、规划能力等等。

对于学校来说，宜疏而不堵，因材施教。全国各地有一些地区和学校在率先改革。比如，乌鲁木齐市第八中学开设了《股票的基本知识与多元化投资》课程，学校安装炒股软件模拟炒股现场，学生买虚拟币进行交易；广州中小学全国首开金融理财课，内容包括货币、银行、保险、股市、金融危机等。

（湖南省湘潭市一中高三5班）

### ■消息股

#### 太平洋保险牵手微信发新春红包

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 严柏洪）新春将至，红包大战一触即发。1月26日，太平洋保险旗下子公司太平洋产险联合微信平台在线上推出“太保‘友’你，太保有礼”

为主题的一系列活动。其中，微信线下支付摇一摇拿红包活动期间，在各大城市的超市、便利店、机场等地，消费者只要使用微信支付线下付款，即可参与摇现金红包活动。

#### 泰康新机遇混合基金正式发行

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 王志平 尹婷婷）近日，泰康新机遇混合基金正式发行，投资者可以通过农业银行、北京银行、民生银行等代销渠道，以及泰康资产直销中心柜台、网上交易和电话交易系

统认购该基金。根据公告，该基金投资股票资产占基金资产的比例为0-95%，行业上将重点关注受益于“大众创业，万众创新”所形成的具有竞争力的新技术、新产品、新行业和新企业等。